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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТEРИСТИКА РОБОТИ 
 

Актуальність теми. В умовах трансформації економіки питання забезпечення 
господарської стабільності переробних підприємств на основі диверсифікації 
виробництва набуває дедалі більшого значення. Досягати окресленої мети необхідно 
шляхом підвищення ефективності використання засобів та ресурсів із урахуванням 
програмних документів зі соціально-економічного розвитку держави. 

Одним із засобів досягнення цієї мети є цілеспрямоване управління 
диверсифікаційними засобами і чинниками впливу, що забезпечують на 
інноваційно-логістичних засадах економічну стабільність функціонування 
підприємства. Основним чинником стабілізації та джерелом нарощування 
виробничих можливостей, інтенсифікації виробництва є ефективне й раціональне 
використання ресурсів, роль яких помітно зростає в умовах економічної 
самостійності господарюючих суб’єктів, коли залучення нових ресурсів значною 
мірою визначається як наявним потенціалом, так і грамотною політикою їхнього 
ефективного використання.  

Застосування протягом минулого посттоталітарного періоду здебільшого 
адміністративних методів управління неґативно вплинуло на розвиток 
диверсифікації, господарську та фінансову стабільність функціонування переробних 
підприємств. За умов розвитку ринкових відносин та використання економічних 
методів управління, подальшої розробки і вдосконалення потребує організаційно-
економічний механізм забезпечення стабільного розвитку переробних підприємств, 
визначення впливу на його ефективність організаційних, техніко-економічних 
чинників та диверсифікації виробництва. У свою чергу, необхідність посилення 
впливу організаційних і техніко-економічних чинників на розвиток диверсифікації 
виробництва, господарську та фінансову стабільність функціонування переробних 
підприємств обумовлює своєчасність досліджуваної проблеми. 

Значний внесок у науково-практичну розробку реформування переробних 
галузей агропромислового комплексу, становлення нових організаційно-правових 
форм підприємств переробної промисловості зробили, насамперед, українські вчені-
економісти. Зокрема, в опрацюванні макроструктурних аспектів провідне місце 
належить М. Я. Дем’яненку, Б. Й. Пасхаверу, Д. В. Полозенку, В. П. Ситнику, 
М. П. Сичевському, А. А. Фесині, О. М. Шпичаку. Визнання у цій сфері здобули, 
зокрема, наукові розробки в галузі реформування АПК В. Я. Амбросова, 
О. Б. Бутнік-Сіверського, П. І. Гайдуцького, Д. П. Доманчука, С. Л. Дусановського, 
М. В. Зубця, Т. Л. Мостенської, О. М. Онищенка, П. Т. Саблука та ін. 

Щодо форм господарювання, кооперування, розвитку інтеґрованих формувань, 
організації виробництва, становлення внутрішньогосподарських відносин, то 
вагомий внесок у їх дослідження зробили В. І. Бойко, М. П. Вітковський, 
Л. С. Головкова, В. І. Гринчуцький, В. Н. Зимовець, Н. Б. Кирич, В. М. Нелепа, 
М. К. Пархомець, О. О. Рябчик. Проблеми реформування матеріально-технічної бази 
розробляють В. Г. Більський, М. І. Кисіль, Г. М. Підлісецький та ін. 

Теоретичним надбанням у галузі диверсифікації є наукові праці економістів-
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дослідників, серед яких: А. М. Азріліян, А. А. Амбарцумов, Б. М. Андрушків, 
Д. М. Дереза, Н. Б. Кирич, Д. А. Комісаренко, М. Д. Корінько, Л. І Лопатіна, 
В. Є. Новицький, Є. В. Савицька , С. М. Синельникова, Б. О. Язлюк та ін. 

Тим часом, в економічній літературі відсутня чітка методологія реалізації 
стратегії диверсифікації як засобу сталого розвитку переробних підприємств. 
Реалізація стратегії − найменш формалізована частина стратегічного управління і 
найбільш невизначена з точки зору забезпечення кінцевого результату діяльності 
переробних підприємств. 

У ринкових умовах потребують подальшого дослідження проблеми, пов’язані з 
кардинальними диверсифікаційними змінами існуючої економічної системи. 
Особливої актуальності набуває питання підвищення ефективності переробних 
підприємств із використанням організаційно-економічного механізму управління 
диверсифікацією і забезпечення їх стабільного розвитку та збільшення 
прибутковості на цій основі. Усі ці та інші обставини обумовлюють актуальність 
обраної теми дослідження. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, тeмами. Дисертаційне 
дослідження за своєю спрямованістю відповідає плану науково-дослідних робіт 
Подільського державного аграрно-технічного університету «Розробка 
організаційно-економічного проекту реструктуризації і функціонування 
сільськогосподарського підприємства с. Летава Чемеровецького району 
Хмельницької області» (номер реєстрації ГДТ 7/2000). 

У межах наукової програми автор виконала дослідження, пов’язані з 
використанням стратегії диверсифікації як передумови забезпечення стабільного 
розвитку переробних підприємств. У межах даної тематики обґрунтовано 
стратегічні напрями розвитку переробної промисловості та розроблено методичну 
базу для визначення об’єктивних і суб’єктивних чинників, що впливають на 
забезпечення стабільності господарсько-фінансової діяльності переробних 
підприємств у контексті диверсифікації виробництва. 

Мета і завдання дослідження. Метою дослідження є розробка організаційно-
економічного механізму управління диверсифікацією і системи економічних 
методів управління, що впливали б на організаційні й техніко-економічні чинники 
господарської та фінансової стабільності функціонування переробних підприємств. 
Досягнення поставленої мети зумовлює необхідність розгляду і вирішення таких 
завдань: 

– на підставі комплексної оцінки стану економіки переробних підприємств на 
предмет диверсифікації виробництва уточнити поняття «господарсько-фінансової 
стабільності підприємства» в контексті диверсифікаційних змін, а також здійснити 
розробку та визначити принципи ефективного впровадження організаційно-
економічного механізму забезпечення стабільного розвитку переробних 
підприємств диверсифікаційними засобами;  

– здійснити розробку і сформувати принципи керування виявленими 
чинниками впливу на стабілізацію функціонування переробних підприємств на 
диверсифікаційних засадах та визначити показники ефективності їх впливу; 
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– класифікувати чинники, що впливають на стабілізацію функціонування 
переробних підприємств та відображають підвищення рівня конструкторської і 
технологічної підготовки виробництва; 

– розробити теоретичні й прикладні організаційно-економічні механізми 
забезпечення господарської стабільності переробних підприємств 
диверсифікаційними засобами;  

– розробити систему економічних методів управління техніко-економічними 
чинниками та виявити рівень їх впливу на ефективність використання ресурсів в 
умовах диверсифікації; 

– сформувати теоретико-методологічні засади формування та реалізації 
стратегії розвитку переробних підприємств в умовах диверсифікації. 

Об’єктом дослідження є економічні процеси взаємодії складових 
організаційно-економічного механізму забезпечення стабільного розвитку 
переробних підприємств у сучасних умовах диверсифікації.  

Предмет дослідження – теоретичні, методологічні, методичні та прикладні 
положення формування організаційно-економічного механізму забезпечення 
стабільного розвитку переробних підприємств диверсифікаційними засобами. 

Методи дослідження. Для досягнення поставленої мети використано 
загальнонаукові й спеціальні методи пізнання явищ і процесів у сфері економіко-
господарської діяльності підприємств: 

– аналіз та узагальнення теоретичних джерел і наукової літератури з теми 
диверсифікації виробництва переробних підприємств для визначення основних 
положень організаційно-економічної категорії господарської та фінансової 
стабільності функціонування переробних підприємств із застосуванням 
диверсифікаційних засобів − Розділ 1, підр. 1.1 − 1.2; 

– економічного аналізу, прогностичний та діагностичний метод при 
комплексній оцінці стану національної економіки як передумови стабілізації 
економіки переробних підприємств − Розділ 2, підр. 2.1 − 2.2; 

– загальнонаукові прийоми аналізу і синтезу, специфічні методи наукового 
дослідження (групування, порівняння, узагальнення економічних показників, 
коефіцієнтний та індикаторний аналізи) − Розділ 2, підр. 2.3; 

– класичні методи математичного аналізу й математичної статистики при 
розрахунку показників господарської стабільності переробних підприємств 
диверсифікаційними засобами − Розділ 2; 

– рейтинґовий метод для визначення збалансованої системи 
показників − Розділ 3, підр. 3.3. 

Серед прикладних методів застосовано такі: порівняльний (при розгляді 
світового досвіду економіко-господарської діяльності переробних 
підприємств) − Розділ 1, підр. 1.2; кластерний (при оцінці та прогнозі виробничої 
діяльності переробних підприємств, обчисленні узагальнених інтеґральних 
показників) − Розділ 2, підр. 2.2, Розділ 3, підр. 3.3; факторний (при зниженні 
мірності використаних змінних) − Розділ 2, підр. 2.2; кореляційний та реґресійний 
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(побудова кореляційних матриць для вибору пріоритетів)  − Розділ 3, підр. 3.1 − 3.2. 
У процесі вирішення окреслених у роботі завдань використані також методи: 

логічного узагальнення, аналізу, синтезу та порівняння – для визначення сутності 
поняття «господарсько-фінансової стабільності підприємства» в контексті 
диверсифікаційних змін − Розділ 1, підр. 1.3.  

Інформаційною базою дослідження є наукове й творче осмислення досягнень 
вітчизняних та зарубіжних учених у галузі теорії і практики економіки управління 
переробними підприємствами, закони України, постанови Кабінету Міністрів 
України у сфері мікроекономічного регулювання диверсифікації переробних 
підприємств, імплементації різнопланових політик для підвищення ефективної 
діяльності переробних підприємств, матеріали Держкомстату України, результати 
обстеження переробної галузі в цілому і переробних підприємств, бухгалтерська та 
фінансова звітність підприємств, матеріали інформаційних й аналітичних бюлетенів, 
економічних оглядів, а також ресурси Інтернету, монографії, збірники, періодичні 
видання вітчизняних та міжнародних організацій, неурядових інститутів.  

Емпіричною базою дослідження стали результати наукових досліджень, 
здійснених автором особисто, відомий світовий та вітчизняний досвід діяльності у 
сфері економіки й управління підприємствами. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає у розробці теоретико-
методологічних засад і методичних положень, практичних рекомендацій стосовно 
нового розв’язання проблем, що виникають при господарсько-фінансовій діяльності 
переробних підприємств, формування організаційно-економічного механізму 
забезпечення стабільного їх розвитку диверсифікаційними засобами.  

Найсуттєвішими теоретичними і практичними результатами, що 
характеризують наукову новизну дослідження, є такі: 

вперше: 

– на підставі здійсненої комплексної оцінки стану економіки переробних 
підприємств на предмет диверсифікації виробництва дано визначення поняття 
«господарсько-фінансова стабільність» функціонування переробних підприємств у 
контексті застосування диверсифікаційних засобів і запропоновано підходи до 
формування й ефективного впровадження організаційно-економічного механізму 
забезпечення стабільного розвитку переробних підприємств диверсифікаційними 
засобами; 

удосконалено: 

– систему економічних методів управління господарським механізмом, що дає 
змогу комплексно впливати на чинники стабілізації економіки переробних 
підприємств в умовах диверсифікації та визначати їх ефективність за допомогою 
групи показників; 

– підхід до визначення класифікаційних ознак чинників, що впливають на 
стабільність функціонування підприємств, у т. ч. за рахунок диверсифікації 
виробництва, прогнозування, заходів ресурсозбереження, підвищення якості 
продукції, робіт і послуг, інвестування, що відображає потенційний внесок не лише 
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організаційної, економічної, а й конструкторської і технологічної підготовки 
виробництва; 

дістали подальшого розвитку: 

– організаційні методи вирішення завдань стабілізації економіки переробних 
підприємств із застосуванням диверсифікаційних засобів;  

– методичні рекомендації щодо впровадження економічних методів 
управління техніко-економічними чинниками стабілізації господарсько-фінансової 
діяльність переробних підприємств в умовах диверсифікації; 

– методичні підходи управління стратегією підвищення господарсько-
фінансової стабільності переробних підприємств із використанням 
диверсифікаційних засобів.  

Практичне значення одержаних результатів полягає у розробці, теоретичних 
положень і практичних рекомендацій щодо формування та вдосконалення наявних 
підходів до управління стратегією підвищення господарсько-фінансової стабільності 
підприємства зі застосуванням диверсифікаційних засобів. Використання на 
практиці запропонованих методик впливу на організаційно-економічні чинники 
стабілізації виробництва дасть змогу підвищити ефективність господарювання на 
рівні як окремих переробних підприємств, так і переробної галузі АПК. 
Впровадження одержаних результатів роботи у практичну діяльність переробних 
підприємств при здійсненні диверсифікації допоможе розробити стратегію 
подальшого ефективного функціонування, обрати раціональні напрямки розвитку. 
Серед таких практичних результатів слід відзначити реалізацію методичних 
рекомендацій щодо вдосконалення формування диверсифікаційних підходів до ідей 
перерозподілу ресурсів між видами діяльності, а також управління 
диверсифікаційною діяльністю підприємств у цілому. 

Окремі теоретико-методологічні положення та пропозиції автора роботи 
використовують при формуванні планів та прогнозів Головного управління 
агропромислового розвитку Хмельницької обласної державної адміністрації 
(довідка про впровадження № 03-01/1817 від 17. 08. 2010 р.), Головного управління 
економіки Хмельницької обласної державної адміністрації (довідка про 
впровадження № 01-03/1554 від 25. 08. 2010 р.), Управління агропромислового 
розвитку Кам’янець-Подільської районної державної адміністрації (довідка про 
впровадження № 622/01-09 від 16. 08. 2010 р.), Управління агропромислового 
розвитку Дунаєвецької районної державної адміністрації (довідка про впровадження 
№ 362 від 16. 08. 2010 р.), низку пропозицій автора впроваджено у практику 
діяльності наступних переробних підприємств: ТзОВ «Український кристал» і 
ЗАТ Агрофірма «АВІС» Кам’янець-Подільського району Хмельницької області, 
фермерське господарство «Подільська марка» й ТОВ «Подільський бройлер» 
Дунаєвецького району Хмельницької області.  

Теоретичні підходи щодо організаційно-економічного механізму забезпечення 
господарсько-фінансової стабільності переробних підприємств диверсифікаційними 
засобами використовують у навчальному процесі викладачі й аспіранти інституту 
бізнесу і фінансів Подільського державного аграрно-технічного університету при 
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викладанні курсів «Економіка підприємств», «Основи економіки та організації 
виробництва» і «Стратегічний менеджмент» (довідка про впровадження № 70-01-
625 від 08. 11. 2010 р.). 

Особистий внесок здобувача. Наукові положення, розробки й висновки 
дисертаційної роботи є особистим здобутком автора в галузі диверсифікаційної 
діяльності переробних підприємств і відображені в 9 одноособових наукових працях 
та колективній монографії.  

Апробація результатів дисертації. Основні теоретичні, методологічні та 
практичні положення і результати роботи апробовані на міжнародних, 
всеукраїнських та реґіональних науково-практичних конференціях. Основні 
результати дисертаційного дослідження оприлюднено на Міжнародній науково-
практичній конференції «Економічні проблеми сільськогосподарського виробництва 
в контексті забезпечення продовольчої безпеки держави» (м. Кам’янець-
Подільський, 2006), Всеукраїнській науковій конференції молодих учених 
(м. Умань, 2007), на Звітній науково-практичній конференції професорсько-
викладацького, аспірантського складу та науковців (м. Кам’янець-
Подільський, 2008). 

Публікації. Основні результати і висновки дисертаційної роботи опубліковано 
в 10 наукових працях загальним обсягом 36,1 д. а., з яких автору належить 12,8 д. а., 
у т. ч. 8 − у наукових фахових виданнях обсягом 5,3 д. а. 

Структура та обсяг дисертаційної роботи. Дисертація викладена на 196 
сторінках основного тексту, складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку 
використаних джерел із 247 найменувань та 7 додатків на 11 сторінках. Зміст роботи 
представлено у 12 таблицях та 26 рисунках. Загальний обсяг дисертації – 227 
сторінок. 

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЙНОЇ РОБОТИ 
 

У першому розділі «Організаційно-економічна категорія господарської та 
фінансової стабільності функціонування переробних підприємств у контексті 
диверсифікації виробництва» на основі аналізу досліджень сучасної економічної 
теорії і практики господарювання розкрито сутність та значення поняття 
«господарсько-фінансова стабільність» підприємства у контексті диверсифікації 
виробництва; з’ясовано економічну природу, форми і види диверсифікації в 
трансформаційній економіці; здійснено класифікацію чинників та досліджено 
особливості їх впливу на забезпечення господарсько-фінансової стабільності 
переробних підприємств в умовах диверсифікації. 

Узагальнивши точки зору проведеного дослідження теоретичного визначення 
«господарська і фінансова стабільність» у контексті диверсифікаційних змін 
сформовано власне визначення даного поняття. Під господарсько-фінансовою 
стабільністю у диверсифікаційному контексті слід розуміти результат 
цілеспрямованої управлінської діяльності, яка свідчить про забезпеченість 
підприємства власними засобами та фінансовими ресурсами, їх ефективне 
використання й раціональне застосування і розміщення на основі впливу на 
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відповідні чинники та з урахуванням трансформаційного періоду національної 
економіки. 

Трансформування суспільного виробництва та системи господарювання 
спонукає кожного господарчого суб’єкта постійно шукати шляхи підвищення 
ефективності своєї діяльності, прогнозувати і планувати стратегію розвитку 
підприємства відповідно до потреб ринкової економіки. Незважаючи на надану 
свободу вибору з безлічі альтернативних стратегій розвитку, найреальнішою, 
спроможною в умовах трансформації економіки забезпечити підприємствам умови 
стабільності, є диверсифікація їх діяльності. Розвиток диверсифікації створить 
передумови для повнішого й ефективнішого використання не зайнятих у 
традиційному виробництві ресурсів, зменшить ризики діяльності підприємства, а 
також забезпечить можливість залишатися на ринку. 

Аналіз та узагальнення поняття «диверсифікація», що міститься у науковій 
літературі, дали змогу сформувати наступне власне визначення цього процесу: 
диверсифікація – це інноваційний різнобічний процес розвитку господарюючого 
суб’єкта шляхом перерозподілу ресурсів для проникнення в інші галузі 
виробництва, розширення ринків нових товарів і послуг, спрямований на зменшення 
ризиків та отримання прибутку. 

Важливим для повнішого розуміння сутності процесу диверсифікації є, на наш 
погляд, класифікація її видів та форм. Диверсифікація виробництва переробних 
підприємств має, з огляду на специфіку даної галузі, істотні особливості. Доцільно, 
зокрема, доповнити ознаки класифікації диверсифікації за критерієм сфери 
здійснення даного процесу, а саме: виробничо-технологічну (рис. 1). 

 

 
 

Рис. 1. Форми і види диверсифікації переробних підприємств 
*Примітка: власна розробка автора. 

 

Враховуючи гостру потребу виявлення резервів зростання економіки діючих 
переробних підприємств, ми розробили класифікацію чинників екстенсивного та 
інтенсивного розвитку підприємств переробної промисловості (рис. 2). 

Успішність переходу переробної галузі, зокрема, на нові умови 
господарювання, з використанням диверсифікаційних засобів, залежить від багатьох 
чинників, серед яких основну роль відіграє досконалість організаційної системи і 
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техніко-економічних механізмів управління процесами стабілізації виробництва 
продукції та фінансового стану підприємства в умовах диверсифікації виробництва. 

 
Рис. 2. Класифікація чинників сприяння розвитку диверсифікаційних процесів  

підприємств переробної промисловості 
*
Примітка: власна розробка автора. 

 

У другому розділі «Передумови стабілізації господарсько-фінансової 
діяльності переробних підприємств» здійснено оцінку сучасного стану 
національної економіки як передумови стабілізації господарської діяльності 
підприємств; досліджено особливості розвитку диверсифікації переробних 
підприємств; проаналізовано критерії оцінки та показники господарсько-фінансової 
стабільності переробних підприємств. 

Трансформаційні обставини, спричиняють для підприємств потребу 
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господарсько-фінансової стабільності – основа передумови стійкості та поступового 
переходу до впевненого сталого розвитку України в майбутньому.  

В економіці відбуваються позитивні зрушення. Визначальним чинником 
позитивної економічної динаміки стало досягнуте в результаті структурних реформ 
зростання конкурентоспроможності виробництва. Індекси обсягу продукції 
переробної промисловості за галузями наведено в таблиці 1. 

Таблиця 1 

Індекси обсягу продукції переробної промисловості за видами діяльності*  
Порівняно з попереднім роком, % 

Вид діяльності 
2005 2006 2007 2008 2009 

Переробна промисловість 126,2 130,1 121,0 110,0 110,0 
у тому числі: 

м’ясна промисловість 120,0 112,4 113,7 113,6 118 
промислове виробництво рибної продукції 126,1 115,3 111,6 112,7 121,7 
промислове перероблення овочів та фруктів 104,5 135,0 141,3 111,8 114,6 
виробництво жирів 139,3 120,3 129,8 125,3 106,8 
виробництво молочних продуктів 132,8 109,1 107,9 93,5 111,3 
обробка зерна, виробництво крохмалю 113,6 120,7 115,6 94,2 112,4 
виробництво хліба та хлібобулочних виробів 105,1 116,3 95,3 100,6 101,1 
виробництво цукру 107,2 105,7 103,0 134,9 71,9 
виробництво шоколаду і цукровмісних 
кондитерських виробів 142,9 99,5 109,1 100,7 109,6 
виробництво макаронних виробів 111,9 112,5 112,2 107,3 105,8 
виробництво напоїв 103,9 95,3 118,4 109,6 116,2 

*
 Джерело: розраховано автором за матеріалами річної звітності Мінагрополітики України. 

 

Із таблиці видно, що впродовж проаналізованого періоду, у переважній 
більшості галузей переробної промисловості була позитивна динаміка розвитку. 

Слід враховувати й те, що наявний інструментарій економічної політики, який 
забезпечив позитивні результати під час виведення економіки з кризи та створення 
умов зростання, не спрямований на вирішення питань інноваційного розвитку, 
прискорення науково-технічного проґресу. У зв’язку з цим виникає складне й 
відповідальне завдання – забезпечити перехід до нової моделі економічного 
розвитку – економічної системи, яка розвиватиметься під впливом 
цілеспрямованого стимулювання інвестицій, інновацій та відчутних позитивних 
структурних зрушень.  

Розробка нових технологій, методів організації виробництва і праці створює 
унікальні умови для встановлення й реалізації аґресивних стратегій конкурентної 
боротьби, однією з яких і є диверсифікація виробництва, що втілюється у вигляді 
виробничої підсистеми певного типу, призначеної для випуску 
конкурентоспроможних продуктів.  

Для більшості підприємств переробної промисловості, які диверсифікували 
свою діяльність – здійснювали нововведення, найпоширенішими напрямами 
диверсифікаційно-інноваційної діяльності були: проведення комплексної механізації 
та автоматизації виробництва; застосування маркетингових та рекламних методів 
діяльності; розробка і впровадження нових технологічних процесів (рис. 3). 
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Рис. 3. Динаміка чисельності підприємств переробної промисловості України, що займалися 
диверсифікаційно-інноваційною діяльністю 

*Примітка: розробка автора за матеріалами річної звітності Мінагрополітики України. 
 

Виявлено, що нема загальної методики обґрунтування ринкової стратегії 
переробного підприємства чи галузі, оскільки вона потребує індивідуального 
підходу, що залежить від значної кількості чинників зовнішнього та внутрішнього 
середовищ. Адже важливим аспектом ефективного переробного виробництва є 
формування стратегії щодо різних зовнішніх чинників, які в переробній галузі мають 
низку особливостей, що зумовлює необхідність комплексного враховування значно 
більшої сукупності чинників порівняно з іншими галузями (рис. 4). 

Безперечно, що кожна з наведених груп чинників впливає на динаміку 
продуктивності праці, фондовіддачі, матеріаломісткості, а отже, й на ефективність 
виробництва. Проте вплив зазначених чинників за зміни умов господарювання 
проявляється по-різному. Тому в процесі аналізу та при оцінки рівня ефективності 
переробного підприємства доцільно їх використовувати системно та комплексно.  

Таким чином, розгляд особливостей переробної галузі як галузі економіки дає 
підстави зробити висновок, що процес переорієнтації переробних підприємств або 
різнобічну діяльність на них у сучасних умовах необхідно здійснювати на основі 
диверсифікації виробництва. Саме впровадження навіть незначних 
диверсифікаційних змін при виробництві продукції переробних підприємств 
допомагає досягати стабільності розвитку, що забезпечує стабілізацію розвитку 
переробної галузі в цілому. 

Ефективність управлінського впливу на стабілізацію виробництва залежить від 
вміння бачити стабілізуючі фактори, знати критерії і показники, оцінки їх дії, час та 
місце застосування.  

Порівняння окремих аналітичних показників дає змогу обґрунтувати 
доцільність вибору того чи іншого з них. Показники розподіляють за двома 
групами: до першої належать ті, що характеризують ступінь виробничо-
господарської та фінансової стабільності в статистичному аспекті, тобто вони є 
узагальнюючими; до другої групи – ті, що оцінюють виробничо-господарські 
перспективи підприємства, враховують можливості його розвитку в 
довготерміновому періоді.  
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Рис. 4. Чинники впливу на виробництво продукції переробних підприємств 
*Примітка: власна розробка автора. 

 

На нашу думку, комплексно оцінюючи ступінь виробничо-господарської та 
фінансової стабільності, слід зосередити увагу не стільки на кількісних значеннях 
коефіцієнтів (що помітно коливаються), скільки на тенденціях розвитку. Тобто 
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головним завданням є забезпечення позитивної динаміки показників. Лише за такої 
умови можемо визначити тенденції в зміні виробничо-господарської та фінансової 
стабільності й на основі цього розробити стратегію підвищення його стійкості, яка, 
за узагальненими показниками, є складовою, перехідною характеристикою до 
сталого розвитку.  

У третьому розділі «Організаційно-економічний механізм управління 
диверсифікацією в контексті розвитку стратегії підвищення господарської 
стабільності переробних підприємств» запропоновано теоретичні і прикладні 
підходи до формування організаційно-економічного механізму забезпечення 
господарсько-фінансової стабільності розвитку переробних підприємств 
диверсифікаційними засобами; запропоновано методичне забезпечення для 
впровадження системи економічних методів управління техніко-економічними 
чинниками діяльності підприємств; визначено рівень підвищення ефективності та 
конкурентоспроможності продукції переробних підприємств в контексті 
диверсифікації виробництва; сформовано концептуальні, теоретико-методологічні 
засади формування та реалізації стратегії розвитку переробних підприємств в 
умовах диверсифікації; проведено контроль за реалізацією стратегії підвищення 
господарської стабільності підприємства. 

Для підвищення господарської та фінансової стабільності підприємству 
необхідно диверсифікувати свою діяльність. із метою адаптації до конкурентних 
умов господарювання, виявити низькорентабельне виробництво і водночас 
розгортати виробництво високорентабельної продукції. Сутність диверсифікації як 
одного з активних методів реагування на зовнішні та внутрішні загрози для суб’єкта 
управління, однієї з можливих стратегій антикризового управління, досягнення 
довготермінової мети підприємства розкривається у процесі управління. Механізм 
управління диверсифікацією забезпечує соціально-економічний ефект від 
впровадження диверсифікації через формування та реалізацію диверсифікаційної 
політики. Дана концепція дає змогу сформувати організаційний механізм 
диверсифікації підприємств переробної галузі (рис. 5). 

На сучасному етапі розвитку ринкових відносин підвищення ефективності 
виробництва є визначальним фактором економічного і соціального розвитку 
суспільства, який ґрунтується на формуванні ефективного власника й активному 
пошуку та мобілізації внутрішніх резервів зростання обсягів виробництва. Ґарантією 
стабільності для господарюючих суб’єктів є не лише держава, а й власні результати 
праці, що будуть оптимальними тільки за високоефективного ведення виробництва і 
правильної системи оцінки показників ефективності. 

У світовій економіці застосовують різні підходи до активізації діяльності 
суб’єктів господарювання. З метою ефективної діяльності, утримання на ринку та 
виконання як економічних, так і соціальних функцій господарюючий суб’єкт 
вимушений обрати відповідну стратегію своєї діяльності. Одним із видів таких 
стратегій виступає диверсифікація, що дає змогу адаптуватися до навколишньої 
діяльності й раціонально використати наявний потенціал господарства.  
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Рис. 5. Модель організаційно-економічного механізму диверсифікації  
підприємств переробної галузі 

*Примітка: власна розробка автора. 

Т
Е

Х
Н

ІК
О

-Т
Е

Х
Н

О
Л

О
Г

ІЧ
Н

І 
ви

со
к
и

й
 р

ів
ен

ь
 в

и
т

р
а

т
 з

а
 

ви
к
о

р
и

ст
а
н

н
я
  

н
ед

о
ск

о
н

а
ло

ї 
т

ех
н

ік
и

 
т

а
 т

ех
н

о
ло

гі
й

 

Е
К

О
Н

О
М

ІЧ
Н

І 
зн

и
ж

ен
н

я
 к

о
н

к
ур

ен
т

о
сп

р
о

м
о
ж

н
о
ст

і,
 

н
ев

ід
п
о

ві
д

н
іс

т
ь
 в

и
р

о
б
н

и
ц
т

ва
 

 п
о

т
р

еб
а

м
 р

и
н

к
у 

п
р

и
ва

б
ли

ві
ст

ь
 і

 п
р

и
б

ут
к
о
ві

ст
ь
  

н
о

во
ї 

га
лу

зі
 

 

Ф
ІН

А
Н

С
О

В
І 

ві
д

су
т

н
іс

т
ь
 ф

ін
а
н

со
во

ї 
ст

а
б

іл
ь
н

о
ст

і 
р

и
зи

к
 в

ст
уп

у 
п

р
о

д
ук

ц
ії

 п
ід

п
р

и
єм

ст
ва

 в
 

ст
а

д
ію

 с
п
а

д
у 

ж
и

т
т

єв
о
го

 ц
и

к
лу

 

С
О

Ц
ІА

Л
Ь

Н
І 

ск
о

р
о

ч
ен

н
я
  

р
о

б
о
ч
и

х 
м

іс
ц
ь
 і

 
ві

д
су

т
н
іс

т
ь
 в

и
со

к
о
к
ва

лі
ф

ік
о

ва
н

и
х 

р
о

б
іт

н
и

к
ів

 

1
.Р

о
зм

ір
 п

ід
п
р

и
єм

ст
ва

; 
2

.С
т

а
н

 г
а

лу
зі

, 
к
уд

и
 д

и
ве

р
си

ф
ік

ує
 

п
ід

п
р

и
єм

ст
во

, 
і 

п
о

зи
ц
ія

 н
а

 н
ій

 
п

ід
п
р

и
єм

ст
ва

; 
3

.П
р

и
ва

б
ли

ві
ст

ь
 р

и
н

к
у;

  
4

.К
о

н
к
ур

ен
т

н
і 

п
ер

ев
а

ги
 п

ід
п

р
и

єм
ст

ва
; 

5
.Ц

іл
і 

т
а

 м
іс

ія
 п

ід
п

р
и

єм
ст

ва
; 

6
.П

о
т

ен
ц
іа

л 
п

ід
п

р
и

єм
ст

ва
; 

7
.С

т
а

д
ія

 Ж
Ц

Т
 і

 Ж
Ц

П
; 

П
о
гл

и
б
ле

н
н
я 

ко
м

п
ле

кс
н
о
ї 

п
ер

ер
о
б
к
и
 

б
а
га

т
о
ко

м
п
о
н
ен

т
н
о
ї 

сі
ль

сь
ко

го
сп

о
д
а
р
сь

ко
ї 

си
р
о
ви

н
и
 

т
а
 

ви
р
о
б
н
и
ц
т

ва
 

н
а
п
ів

ф
а
б
р
и
ка

т
ів

 
із

 
ви

со
ки

м
 

р
ів

н
ем

 
го

т
о
вн

о
ст

і 
й
 

зр
уч

н
о
ст

і 
д
ля

 
кі

н
ц
ев

о
го

 
сп

о
ж

и
ва

н
н
я,

 
о
ск

іл
ьк

и
 

сп
о
ж

и
ва

ч
ев

і 
п
о
т

р
іб

н
і 

н
е 

п
р
о
ст

о
 

ха
р
ч
о
ві

 
п
р
о
д
ук

т
и
 с

а
м

і 
со

б
о
ю

, 
а
 й

 е
ко

н
о
м

ія
 

ч
а
су

, 
зр

уч
н
іс

т
ь 

п
р
и
го

т
ув

а
н
н
я,

 
д
іє

т
о
ло

гі
ч
н
і 
як

о
ст

і 
п
р
о
д
ук

т
у.

 

Р
о
зш

и
р
ен

н
я 

т
а
 

р
о
зв

и
т

о
к
 

ви
р
о
б
н
и
ц
т

ва
 п

р
о
д
ук

т
ів

 х
а
р
ч
ув

а
н
н
я 

з 
н
а
п
ер

ед
 

за
д
а
н
и
м

и
 

вл
а
ст

и
во

ст
ям

и
 

(д
іє

т
и
ч
н
і 

т
а
 

н
и
зь

ко
ка

ло
р
ій

н
і 

п
р
о
д
ук

т
и
, 

п
р
о
д
ук

т
и
 д

ля
 д

іа
б
ет

и
кі

в,
 

п
р
о
д
ук

т
и
 

д
и
т

яч
о
го

 
ха

р
ч
ув

а
н
н
я
 

т
о
щ

о
) 

Н
а
д
а
н
н
я 

п
р
іо

р
и
т

ет
н
о
го

 
р
о
зв

и
т

ку
 

га
лу

зя
м

, 
щ

о
 

м
а
ю

т
ь 

п
о
т

уж
н
и
й
 

ек
сп

о
р
т

н
и
й
 

п
о
т

ен
ц
іа

л,
 

к
о
н
ку

р
ен

т
н
і 

п
ер

ев
а
ги

 
н
а
 

ві
т

ч
и
зн

я
н
о
м

у 
т

а
 

св
іт

о
во

м
у 

п
р
о
д
о
во

ль
ч
и
х 

р
и
н
ка

х,
 

р
еа

лі
за

ц
ія

 
п
р
о
д
ук

ц
ії

 
як

и
х 

м
о
ж

е 
п
о
сл

уж
и
т

и
 

д
ж

ер
ел

о
м

 
ва

лю
т

н
и
х 

н
а
д
хо

д
ж

ен
ь 

в 
У

кр
а
їн

у.
 

П
ід

ви
щ

ен
н
я 

ч
а
ст

ки
 

га
лу

зе
й
 

п
ер

ер
о
б
н
о
ї 

п
р
о
м

и
сл

о
во

ст
і 

(з
а
 

о
б
ся

го
м

 в
и
р
о
б
н
и
ц
т

ва
 п

р
о
д
ук

ц
ії

),
 я

кі
 

ви
р
о
б
ля

ю
т

ь 
б
іл

ко
во

вм
іс

н
у 

п
р
о
д
ук

ц
ії

 
т

ва
р
и
н
н
о
го

 
п
о
хо

д
ж

ен
н
я 

(м
’я

со
 

т
а
 

м
’я

со
п
р
о
д
ук

т
и
, 

м
о
ло

ко
 

т
а
 

м
о
ло

ч
н
і 

п
р
о
д
ук

т
и
) 

8
.О

со
б

ли
во

ст
і 

п
р

о
д

ук
ц
ії

, 
щ

о
 в

и
п

ус
к
а
єт

ь
ся

 і
 

б
уд

е 
ви

п
ус

к
а

т
и

ся
; 

9
.В

и
т

р
а

т
и

 н
а

 в
и

р
о

б
н
и

ц
т

во
 і

 з
б
ут

; 
1

0
.К

ва
лі

ф
ік

а
ц
ія

 і
 я

к
іс

н
и

й
 с

к
ла

д
 п

ер
со

н
а

лу
; 

1
1

.С
т

уп
ін

ь
 з

а
ле

ж
н

о
ст

і 
ві

д
 з

о
вн

іш
н

ь
о

го
 

се
р

ед
о

ви
щ

а
; 

1
2

.Ф
ін

а
н
со

ви
й
 с

т
а

н
 п

ід
п

р
и

єм
ст

ва
 н

а
 

м
о

м
ен

т
 д

и
ве

р
си

ф
ік

а
ц

ії
. 

5
.З

м
іц

н
ен

н
я
 с

т
а

н
о
ви

щ
а

 в
 р

и
н

к
о

во
м

у 
се

ґм
ен

т
і;

 
6

.З
б

іл
ь
ш

ен
н

я
 о

б
ся

гі
в 

п
р
о

д
а

ж
ів

; 
7

.З
н
и

ж
ен

н
я
 ф

ін
а
н

со
ви

х 
т

а
 е

к
о

н
о

м
іч

н
и
х 

р
и

зи
к
ів

; 
8

.П
ід

ви
щ

ен
н

я
 к

о
н

к
ур

ен
т

о
сп

р
о

м
о
ж

н
о

ст
і 

п
ід

п
р

и
єм

ст
ва

. 

1
.П

ід
ви

щ
ен

н
я
 е

ф
ек

т
и

вн
о
ст

і 
ви

р
о

б
н

и
ц

т
ва

; 
2

.З
н
и

ж
ен

н
я
 б

а
н

к
р

ут
ст

ва
; 

3
.С

во
єч

а
сн

е 
р
еа

гу
ва

н
н

я
 н

а
 з

м
ін

и
 е

к
о

н
о

м
іч

н
о

ї 
к
о

н
’ю

н
к
т

ур
и

 р
и
н

к
у 

д
ля

 з
а
б

ез
п

еч
ен

н
я
 

п
р

и
б

ут
к
о

во
ст

і;
 

4
.В

ст
а

н
о

вл
ен

н
я
 к

о
н

к
ур

ен
т

н
и

х 
п

ер
ев

а
г;

 

П Р И Ч И Н И  

Н А П Р Я М И  
Д И В Е Р С И Ф І К А Ц І Ї  

 
 

Ч 
И 
Н 
Н 
И 
К 
И 

М 
О 
Ж 
Л 
И 
В 
О 
С 
Т 
І 

борошномельно-

круп’яна 

вино 

переробна 

м’ясна 

молочна 

цукрова 

консервна 

олійна 

кондитерська 

ГАЛУЗІ 

переробної 

промисловості 



 
15 

Дана стратегія є процесом, що охоплює організаційні, економічні, правові зміни 
на підприємствах; він спрямований на підвищення ефективності виробництва, 
зниження банкрутства, своєчасне реагування на зміни економічної кон’юнктури 
ринку для забезпечення прибутковості на основі використання ринкових шансів і 
встановлення конкурентних переваг, зміцнення положення підприємства на ринку. 
Отже, системоутворюючим чинником, що впливає на ефективність діяльності 
підприємства, є його стратегічна орієнтація, оскільки саме вона, формуючи загальну 
його місію, забезпечує стратегічний зв’язок між цілями підприємства, його 
ресурсами та мінливими ринковими можливостями. 

Саме тому можемо стверджувати, що стратегія диверсифікації сьогодні зайняла 
одне з провідних місць у ряді конкурентних стратегій в Україні, адже успішно 
працювати протягом тривалого часу можна тільки за умови 
конкурентоспроможного, ефективного виробництва. 

При впровадженні стратегії підвищення господарської та фінансової 
стабільності в діяльність переробних підприємств потрібно контролювати за 
реалізацію пропонованої стратегії з тим, щоб реалізація стратегії сприяла 
досягненню цілей підприємства.  

Процедуру контролю за впровадженням стратегії підвищення господарської 
діяльності потрібно визначити ще на етапі розробки стратегії, і найдоцільнішим 
інструментом для цього буде контроль за відхиленнями у показниках діяльності. 
Загальну схему організації контролю за повнотою досягнення цілей впровадження 
стратегії підвищення господарсько-фінансової стабільності для переробних 
підприємств відображено на рисунку 6.  

 
 

 

 

Рис. 6. Схема організації контролю за повнотою досягнення цілей 
*Примітка: власна розробка автора. 
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контроль) і завершальний контроль. Здійснення аналізу в процесі розроблення та 
реалізації стратегії супроводжується виконанням великого обсягу обчислень: 
абсолютних і відносних відхилень, процентних величин та інших показників. 

Процес аналізу фінансових документів, розрахунок коефіцієнтів дають змогу 
оцінити діяльність підприємства. У результаті дослідження встановлено тісний 
взаємозв’язок між двома видами аналізу: аналіз балансу допомагає створити повну 
картину діяльності й стратегії підприємства, тоді як аналіз коефіцієнтів – зрозуміти 
проблеми, що виникають у фінансовому забезпеченні діяльності підприємства, а 
відтак й ефективності господарювання переробних підприємств.  

Носіями інформації про фінансовий стан підприємства виступають показники 
фінансової стабільності. Однак є показники, які характеризують ділову активність 
підприємства; зокрема, це коефіцієнт стійкості економічного зростання 
диверсифікаційними засобами і чистої виручки. 

Коефіцієнт стійкості економічного зростання диверсифікаційними засобами 
розраховують за формулою: 

ВК

ДПЧП
К

ад

ср

−+
= ,     (1) 

де   ЧП – чистий прибуток підприємства; 
Да – дивіденди, виплачені акціонерам; 
Пд – прибуток від диверсифікації виробництва; 
ВК – власний капітал. 
Даний коефіцієнт показує, якими темпами у середньому збільшується власний 

капітал за рахунок фінансово-господарської діяльності в умовах диверсифікації, а не 
за рахунок залучення податкового акціонерного капіталу. Коефіцієнт чистої 
виручки – Кчв свідчить, скільки чистої виручки (ЧВ) припадає на кожну гривню, 
отриману від реалізації диверсифікованої продукції (Qр)д. 

д

чв
Q р

ЧВ
К = .      (2) 

 

Необхідно також зазначити, що стабільний фінансовий стан формується у 
процесі всієї виробничо-господарської діяльності підприємства. Визначення його на 
ту чи іншу дату відповідає на запитання, наскільки правильно підприємство 
керувало фінансовими ресурсами протягом періоду, що передує цій даті. 

 

ВИСНОВКИ 
 

У дисертаційній роботі запропоновано теоретично-методологічне узагальнення 
і нове вирішення наукової проблеми, забезпечення господарської стабільності 
переробних підприємств із застосуванням диверсифікаційних засобів, що 
проявляється у створенні організаційно-економічного механізму управління 
диверсифікацією як засобу забезпечення стабільного розвитку переробних 
підприємств. 

Теоретичні, методологічні й практичні результати дослідження полягають у 
наступному: 
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1. В умовах здійснення в нашій державі економічних реформ на перший план 
постало питання забезпечення господарсько-фінансової стабільності підприємств на 
основі підвищення ефективності використання всіх видів ресурсів. Одним із засобів 
досягнення цієї мети є використання диверсифікаційних процесів, за яких є 
можливість раціонального використання наявних ресурсів та вільного маневрування 
ними, спроможність забезпечити безперебійний процес виробництва та реалізації 
продукції. На підставі проведеного аналізу дано визначення господарсько-
фінансової стабільності функціонування переробних підприємств у контексті 
застосування диверсифікаційних засобів, під котрою слід розуміти фінансово-
господарську стійкість переробних підприємств із використанням 
диверсифікаційних засобів як засобів стимулювання новацій, пошуку нових 
виробництв, технологій і ринків, зростання й розвитку потенціалу переробних 
підприємств та зниження їхнього рівня збитковості. Підвищення господарсько-
фінансової стабільності в умовах диверсифікації забезпечують впровадженням 
організаційно-економічного механізму стабільного розвитку переробних 
підприємств диверсифікаційними засобами, що є системно-організаційним 
інструментарієм забезпечення економічної самостійності, високої рентабельності 
виробництва і матеріальної відповідальності за кінцеві результати діяльності.  
2. Запропонована система економічних методів управління, котрі класифіковані на 
методи зовнішнього і внутрішнього впливу, дає змогу комплексно впливати на 
чинники стабілізації економіки підприємств. Встановлено, що в умовах 
диверсифікації до першої групи належать економічні показники, у т. ч. 
ціноутворення, кредитування, платежі в бюджет і економічна відповідальність 
господарських ланок, а до другої – розподіл доходу й система економічного 
стимулювання ефективного господарювання, ресурсозбереження, підвищення якості 
продукції, робіт та послуг тощо. Визначати ефективність впливу даних чинників 
можливо за допомогою групи показників, у т. ч.: коефіцієнта залежності 
«автономії»; коефіцієнта фінансової залежності; коефіцієнта фінансової стійкості; 
коефіцієнта маневреності власного капіталу; коефіцієнта покриття, або коефіцієнта 
поточної ліквідності; коефіцієнта співвідношення залученого і власного капіталу; 
коефіцієнта концентрації залученого капіталу та ін.  
3. Класифіковано виявлені чинники, що впливають на стабільність функціонування 
підприємств на основі комплексної оцінки диверсифікації виробництва і 
прогнозування, ресурсозбереження в переробних галузях АПК, підвищення якості 
продукції, робіт та послуг, інвестування, що відображає потенційний внесок не 
лише економічної, а й конструкторської і технологічної підготовки виробництва та 
безпосередньо самого процесу виробництва. Запропоновано механізми забезпечення 
всебічної економії матеріальних і енергетичних ресурсів, чим створено передумови 
для прогнозування та ефективного управління цими процесами. 
4. Забезпечення господарської та фінансової стабільності підприємства можливе за 
умови досягнення таких оперативних цілей: 

– збільшення в результаті господарсько-фінансової діяльності обсягу 
позитивного грошового потоку; 
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– зниження обсягу споживання інвестиційних ресурсів; 
– зростання обсягів споживання за рахунок якості продукції, робіт та послуг; 
– зміни фінансової стратегії з метою прискореного впровадження 

диверсифікації; 
– перегляду у зв’язку з цим напрямків господарської стратегії підприємства. 
На цій основі розроблено теоретичні й прикладні засади формування 

організаційно-економічного механізму управління диверсифікацією як засобом 
підвищення господарсько-фінансової стабільності переробного підприємства.  
5. Розроблено методичні рекомендації зі застосуванням економічних методів, що 
дають змогу управляти техніко-економічними чинниками стабілізації переробних 
підприємств в умовах диверсифікаційних процесів. Цілями тактичного рівня для 
забезпечення стабільного розвитку переробних підприємств можуть бути: усунення 
неплатоспроможності підприємства, відновлення фінансово-господарської 
стабільності підприємства та зміна його господарської стратегії для прискорення 
економічного зростання, що передбачає: зменшення суми поточних зовнішніх і 
внутрішніх господарських та фінансових зобов’язань підприємства внаслідок 
невдалих господарських дій; збільшення величини грошових активів. 
6. В умовах радикальних економічних реформ запропоновано організаційно-
економічний механізм управління диверсифікацією як засобу забезпечення 
стабільного розвитку переробних підприємств, який може послужити одним із 
важелів їх становлення і забезпечення сталого розвитку. 
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АНОТАЦІЯ 
 

Кінаш І.А. Управління диверсифікацією як засобом забезпечення 
стабільного розвитку переробних підприємств. – Рукопис. 

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за 
спеціальністю 08.00.04 – економіка та управління підприємствами (за видами 
економічної діяльності). – Тернопільський національний технічний університет 
імені Івана Пулюя, Тернопіль, 2011.  

Дисертаційна робота присвячена розробці теоретичних положень та науково-
обгрунтованих рекомендацій щодо удосконалення управління процесом 
диверсифікації як засобом забезпечення стабільного розвитку переробних 
підприємств. 

У роботі дано визначення поняття «господарсько-фінансова стабільність» 
функціонування переробних підприємств у контексті застосування 
диверсифікаційних засобів та основних понять з теми дослідження; здійснено 
оцінку стану економіки переробних підприємств на предмет диверсифікації 
виробництва; запропоновано підходи до формування й ефективного впровадження 
організаційно-економічного механізму забезпечення стабільного розвитку 
переробних підприємств диверсифікаційними засобами; поглиблено вивчення 
диверсифікації як чинника підвищення конкурентоспроможності продукції 
переробних підприємств. Удосконалено систему економічних методів управління 
господарським механізмом, що дає змогу комплексно впливати на чинники 
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стабілізації економіки переробних підприємств в умовах диверсифікації та 
визначати їх ефективність за допомогою групи показників; удосконалено підхід до 
визначення класифікаційних ознак чинників, що впливають на стабільність 
функціонування підприємств, у т. ч. за рахунок диверсифікації виробництва, заходів 
ресурсозбереження, підвищення якості продукції, робіт і послуг, інвестування, що 
відображає потенційний внесок не лише організаційної, економічної, а й 
конструкторської і технологічної підготовки виробництва.  

Ключові слова: господарсько-фінансова стабільність, диверсифікація 
виробництва, диверсифікаційні процеси, ефективність диверсифікації. 

 

АННОТАЦИЯ 
 

Кинаш И. А. Управление диверсификацией как средством обеспечения 
стабильного развития перерабатывающих предприятий. – Рукопись.  

Диссертация на получение научной степени кандидата экономических наук по 
специальности 08.00.04 – экономика и управление предприятиями (по видам 
экономической деятельности). – Тернопольский национальный технический 
университет имени Ивана Пулюя, Тернополь, 2011.  

Диссертационная работа посвящена разработке теоретических положений и 
научно-обоснованных рекомендаций относительно усовершенствования управления 
процессом диверсификации как средством обеспечения стабильного развития 
перерабатывающих предприятий. 

Актуальность исследуемой проблемы обусловлена усилением влияния 
организационных и технико-экономических факторов на развитие диверсификации 
производства, хозяйственную и финансовую стабильность функционирования 
перерабатывающих предприятий. 

Объектом исследования являются экономические процессы взаимодействия 
составляющих организационно-экономического механизма обеспечения 
стабильного развития перерабатывающих предприятий в современных условиях 
диверсификации. 

Предметом исследования являются теоретические, методологические, 
методические и прикладные проблемы формирования организационно-
экономического механизма обеспечения стабильного развития перерабатывающих 
предприятий диверсификационными средствами  

В первом разделе «Организационно-экономическая категория хозяйственной и 
финансовой стабильности функционирования перерабатывающих предприятий в 
контексте диверсификации производства» на основе анализа исследований 
современной экономической теории и практики ведения хозяйства раскрыто 
сущность и значение понятия «хозяйственно-финансовая стабильность 
предприятия» в контексте диверсификации производства; выяснена экономическая 
природа, формы и виды диверсификации в трансформационной экономике; 
осуществлена классификация факторов влияния на обеспечение хозяйственно-
финансовой стабильности перерабатывающих предприятий в условиях 
диверсификации. 
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Во втором разделе «Условия стабилизации хозяйственно-финансовой 
деятельности перерабатывающих предприятий» осуществлена оценка современного 
состояния национальной экономики как условия стабилизации хозяйственной 
деятельности предприятий; исследованы особенности развития диверсификации 
перерабатывающих предприятий; проанализировано критерии оценки и показатели 
хозяйственно-финансовой стабильности перерабатывающих предприятий.  

В третьем разделе «Организационно-экономический механизм управления 
диверсификацией в контексте развития стратегии повышения хозяйственной 
стабильности перерабатывающих предприятий» предложены теоретические и 
прикладные подходы формирования организационно-экономического механизма 
обеспечения хозяйственно-финансовой стабильности развития перерабатывающих 
предприятий диверсификационными средствами; определен уровень повышения 
эффективности и конкурентоспособности продукции перерабатывающих 
предприятий в контексте диверсификации; проведен контроль за реализацией 
стратегии повышения хозяйственной стабильности предприятия.  

Ключевые слова: хозяйственно-финансовая стабильность, диверсификация 
производства, диверсификационные процессы, эффективность диверсификации. 

 

THE SUMMARY 
 

Kinash I. A. Diversification management as the means of stable processing 
enterprises development providing. – Manuscript.  

Scientific Thesis for the Degree of the Candidate of Economical Sciences in the 
Specialty 08.00.04 – economy and enterprises management (by the types of economic 
activities). – Ternopil Ivan Pul’uj National Technical University, Ternopil, 2011.  

The research is devoted to the development of theoretical ideas and scientifically 
proved recommendations as for the perfection of the processing enterprises diversification 
management as means of their stable growth. 

The thesis has the determination of the enterprises functioning stability in context of 
the production diversification and the basic notions as for the research theme. The research 
deals with the complex estimation of the economic development degree of the processing 
enterprises from the point of view of the national economy development. The author has 
offered the methodology of the organizational-economic mechanism formation in 
providing of processing enterprises stable growth by means of diversificational facilities 
and has formulated the principals of its effective functioning; the study of diversification 
as a factor of processing enterprise productivity and competitiveness increase has been 
grounded. The system of the economic mechanism management methods has been 
improved which allows to carry out the complex influence on factors that stabilize the 
enterprises economy and to define their efficiency with the help of the indexes complex; 
pre-conditions of enterprises economic activities have been determined which comprise 
the grounding of reasons of stagnant phenomena origin in the development of the 
enterprises economy nowadays. 

Key words: economic-financial stability, production diversification, diversification 
processes, effectiveness of diversification. 
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